

「爷」大爷给了四十五万元现金后

湖州政法融媒体中心 曹勤 通讯员 将兰芬

我在



警方搜查



抓捕现场



街头交接现金



返赃

快帮我取钱

州市公安局织里分局破获了这起冒充亲属类诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人5名。

王大爷家住湖州市吴兴区织里镇。4月12日,家中座机响起,王大爷接听后,对面传来他远在美国念书的孙子的声音。

对方语气焦急,称自己在美国摊上事,急需2万美金(约15万元人民币)“摆平”,钱取出后可以到指定地点交给在国内的“律师”。慌了神的王大爷顾不上那么多,去银行取了15万元现金,到指定地点,亲手交给了“律师”。

谁料,回家后不久,王大爷又接到“孙子”的电话,称还需要4万美金的“保证金”,大约30万元人民币。由于王大爷存折里的钱不够,心急如焚的他便向亲戚朋友借了10万元,凑齐30万现金,交给了另一名“孙子”的律师”。

两天后,惊魂未定的王大爷担心孙子安危,终于忍不住和家人说及此事。家里人意识到事情蹊跷,赶紧联系了在美国的孩子。大洋彼岸的孙子非常震惊,他告诉王大爷,自己并没有打架闹事,更没有向王大爷要钱。一家人这才发现被骗,并报警求助。

接警后,织里公安分局民警立即展开侦查,第一时间调取现金转交地附近周边监控,发现4月12日当天,大爷曾将钱给了不同的嫌疑人,但交接过程中,对方全程佩戴口罩帽子,身份难以确认。

通过缜密梳理信息和连续几日的监控跟踪,民警终于确认嫌疑人的身份信息,便立即动身,一天内辗转淮安、东阳、湖州3个城市1000多公里,终于成功抓获5名犯罪嫌疑人,并追回赃款10万余元。

警方通过审讯了解到,该团伙分工明确,5名嫌疑人通过某境外聊天软件接头实施诈骗。他们是通过网络泄露的家庭信息,锁定王大爷为诈骗目标。

团伙成员利用老人关爱孙子、辨识能力差等特点,通过AI拟声技术,伪装成王大爷孙子的声音,向老人要钱。

事发当日,团伙成员收到通知,王大爷“上钩”了,其中两人随即负责扮演“律师”,到指定地点处取现金,其余两人负责现金转移,另一人则对现金转移进行监督。

目前,5名嫌疑人均已被采取刑事强制措施,至于王大爷家的信息是如何泄露出的,警方正在进一步侦办中。

《检察日报》卢志坚 倪超 林莉

“我就骂你了,怎么着啊?你去告我啊!”自2022年9月至2023年8月,近一年的时间里,季某采取用侮辱性方言肆意谩骂本地多名流量博主来吸粉蹭流量,陆续发布辱骂他人的短视频45个,造成恶劣社会影响。经江苏省南通市海门区检察院提起公诉,日前,法院以侮辱罪当庭判处被告人季某有期徒刑八个月,缓刑一年,缓刑考验期内禁止从事与网络直播有关的经营活动。

辱骂他人 初尝流量“甜头”

南通海门的季某平时从事房屋装修、中介工作,先后在网络平台注册了“秦某哈工作室”“秦某善工作室”的账号,经常发布一些短视频来吸引关注,希望能拉来生意,但一直反响平平。

2022年8月,季某在当地某海鲜店购买了几斤特价梭子蟹,家人食用后感到腹部疼痛,他便跑去找店主顾某理论。因为没遇到顾某,季某就在网络视频平台发布了以方言辱骂顾某的视频。

同年9月,顾某看到该视频后来到季某家,同时报了警。双方在当地派出所调解下达成调解协议,季某还写下保证书:在网上和谐发言,注意用词,不会再骂其他人。

因顾某是当地知名的网红,季某发现自己发布辱骂顾某的视频后,粉丝数量竟然增加了几百个。季某的视频评论区也出现了“口嗨大王”“流量大王”等留言,一些网民开始跟风围起哄。

面对突如其来的网络评论和关注,季某自以为发现了“流量密码”。此后,季某便开始针对视频平台上粉丝数量较多的本地网红发布一些侮辱性言辞,肆意谩骂“蹭热度”。

变本加厉 引发治安案件

陆某是当地小有名气的直播带货博主,粉丝量23.4万。2023年6月,季某进入陆某直播间,连续数日使用污言秽语对其进行人身攻击。在季某的不断谩骂和煽动下,一些网民借题发挥释放戾气和负面情绪,也对陆某进行各种恶评和攻击,给陆某的声誉和身心造成了严重影响。

“不要为了流量丢了人品”“为了流量无底线,早晚被流量害了”“你不是在挑战他们,而是在挑战法律”……季某的网络视频平台评论区经常有网民留言劝诫他,但季某依然我行我素,抱着“黑红也是红”的想法,想等到粉丝数量多的时候再直播带货,将流量变现。

此后,季某又发布视频,对另一个拥有5.2万粉丝的娱乐博主黄某进行谩骂。气愤的黄某找到了季某家,与其当面对质,双方发生了肢体冲突。撕扯中,黄某的头部受了伤,季某的亲属也因受到惊吓住进了医院。二人“两败俱伤”,因斗殴分别被警方行政处罚。

“他经常发视频辱骂我和我家里人,我必须拿起法律武器保护自己!”不久后,黄某向警方报案并提供了相关证据材料。2023年7月,公安机关以季某涉嫌寻衅滋事罪立案侦查并商请检察机关依法介入。

网红“梦碎” 获刑还要道歉

鉴于季某辱骂的几个博主均系当地知名自媒体博主,且其声称是为蹭网红热度,才对它们进行谩骂,犯罪侵犯的客体是相对特定的,海门区检察院引导当地公安机关以侮辱罪为方向进行侦查。2023年8月,公安机关以季某涉嫌侮辱罪移送检察机关审查起诉。

海门区检察院审查后认为,根据《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》,季某在信息网络上采取肆意谩骂、恶言诋毁等方式,发布公然侮辱他人的视频45部,播放量累计达62万余次,转发1500余条、评论1900余次,情节严重,其行为符合侮辱罪的构成要件。该院又综合侵害对象、动机目的、行为方式、信息传播范围、危害后果等因素,认为季某的侮辱行为“严重危害社会秩序”,符合提起公诉的条件。

为广泛听取意见、提升办案质效,今年1月,海门区检察院邀请了人大代表、人民监督员和网信办工作人员参加公开听证会,与会人员一致同意检察机关以侮辱罪对季某提起公诉。

3月8日,海门区检察院依法以侮辱罪对季某提起公诉。日前,法院开庭审理了此案。部分区人大代表、人民监督员、特约检察官、媒体记者及相关网络从业人员受海门区检察院邀请,旁听了庭审。季某当庭表示认罪认罚,自愿接受法律制裁。

“向所有被我在互联网上用言语伤害过的人说对不起。”事后,在检察机关的督促下,季某借助本地媒体平台向被害人公开赔礼道歉。